
t oseei r ani . i r
سياست2

روی موج کوتاه

محبوبه ولی

»کدخدا« دو سالی است که 
کلیدواژه هجمه اصولگرایان به روحانی 
شده است. حسن روحانی تبلیغات 
انتخاباتی خود را در سال 92 با این جمله 
آغاز کرد: »آمریکایی‌ها کدخدا هستند 
و با کدخدا بستن راحت‌تر است.« حالا 
از وقتی برجام شکست خورده است، 
اصولگرایان در ادبیاتی مشترک به دولت 
او می‌تازند که »این لیبرال‌های غرب‌زده 
مردم را بدبخت کرده‌اند.« در این دو سال 
روحانی بابت آن »کدخدا« گفتنش 

طعن و کنایه‌های بسیار شنیده است. 
اما این فقط اصولگرایان نیستند که 
به سیاست گردش به غرب او می‌تازند. 
دولت روحانی از همان ابتدای کار 

حتی از جانب دوستان خود، همواره 
مورد انتقاد بوده که از شرق و متحدان 
بالقوه شرقی غافل شده و چنان به سوی 
غرب چرخیده است که همسایگان 
استراتژیک خود را از دست داده است. 
کارشناسان بسیاری در همان آغاز 
هشدار می‌دادند که این بی‌توجهی به 
شرق، دیر یا زود خسارت‌های خود را 

تحمیل خواهد کرد. 
 وقتی دیگر خبری 

از مکرون نیست
با خروج آمریکا از برجام و پیامدهای 
بعدی آن، دولت کوشید تا غفلت خود 
را جبران کند. دولت روحانی از سوی 
غرب به سوی همسایگانی بازگشت 
که برای چندین سال، به زعم بسیاری 
آنها را نادیده گرفته بود. شهریور امسال، 

محمدجواد ظریف این دیپلماسی را به 
شکل پررنگی دنبال کرد. او همزمان که 
دیپلماسی غربی را، دیدار با لودریان، 
وزیر خارجه فرانسه و سفر جنجالی به 
بیاریتز،  محل برگزاری اجلاس سران 

گروه هفت در فرانسه را پی می‌گرفت، 
سفرهای شرقی به چین، ژاپن، مالزی 
و روسیه را نیز در دستور کار خود داشت. 
باوجود این سفرها، اما همچنان 
امیدها به غرب بود که زنده بود. برای 
هفته‌ها چشم‌ها به دهان امانوئل مکرون 
و شرح مذاکرات تلفنی او با دونالد ترامپ 
درباره ایران دوخته بود. به دنبال این 
خبرها، امیدهای بسیاری بود برای 
اینکه مکرون بتواند ترامپ را راضی به 

لغو تحریم‌های ایران کند. 
هفته‌های بی‌ثمر گذشت. حالا 
هفته‌هاست که دیگر نه خبری از مکرون 
هست، نه سازوکار مالی اروپا برای تجارت 
با ایران. حالا در این بی‌خبری از اروپا و 
مکرون، این روابط بیش از پیش ایران 
با قدرت‌های شرقی است که تیتر 

رسانه‌های جهان می‌شود. 
 »رویدادهای منطقه 
را ما شکل می‌دهیم«

ابتدای هفته جاری رزمایش 
مشترک ایران با چین و روسیه در 
منطقه‌ای به وسعت 17 هزار کیلومتر در 
اقیانوس هند، سند روشنی بود بر این ادعا 
که ایران وارد فاز جدیدی از روابط با چین 

و روسیه شده است.
این رزمایش بازتاب گسترده‌ای 
در رسانه‌های جهان داشت. روزنامه 
اسرائیلی »جروزالم پسُت« در تحلیل آن 
نوشت: »ایران در حال تشدید تحرکات 
دیپلماتیک خود در قبال ترکیه، مالزی، 
ژاپن، عمان و دیگر نقاط جهان است و 
می‌خواهد نشان دهد که به رغم فشار 
تحریم‌های آمریکا، این کشور قابلیت 
انجام چندین کار را دارد و همزمان به 
کاهش پایبندی خود به توافق هسته‌ای 
ایران )برجام( ادامه می‌دهد.« جروزالم 
پست ادامه داده بود: »پیغام نمادین 
تهران این است که ایالات متحده دیگر 

یک هژمون جهانی نیست«.
پایگاه خبری »فایننشال تایمز« 
هم به نقل از یک محقق موسسه 
»رویال یونایتد« نوشت: »پیام اصلی 
این رزمایش سه‌جانبه این است که ما 

رویدادهای منطقه را شکل می‌دهیم.« 
بسیاری از رسانه‌ها نیز رزمایش مذکور 
را تلاش تهران، مسکو و پکن برای ایجاد 
یک بلوک جدید نظامی - امنیتی در 

منطقه تعبیر کردند.
دو مشاور قدرتمند

روز دوشنبه، این رزمایش همچنان 
در حال برگزاری بود که ظریف راهی 
مسکو شد و دیروز را هم در پکن به سر 
برد. خود ظریف درباره این سفرها گفت: 
»ما همکاری‌های خوبی با روسیه و 
چین داریم و هر دو همکار استراتژیک 
و شریک راهبردی ما هستند و این 
گفتگوها را ادامه می‌دهیم و البته این 
گفتگوها در قالب مشورت‌های مستمری 
است که ما داریم و این هم ادامه همان 
مشورت‌هاست. با این حساب به نظر 
می‌رسد ایران در شرایط سخت تحریمی 
که قرار گرفته، روسیه و چین را طرف 
مشورت و متحد خود قرار داده تا شاید 
از این پیچ خطرناک به سلامت بگذرد و 
دیگر اینکه این همکاری و ارتباط نزدیک 
را معطوف به موارد خاصی نکرده، بلکه 
آن را از فعالیت‌های هسته‌ای تا مذاکرات 
آستانه و وضعیت افغانستان و خلیج 

فارس و برجام و ... گسترش داده است. 
ظریف دو روز پیش در مسکو گفت 
که ارتباط ایران و روسیه در بهترین 
شرایط تاریخی خود است. دیروز نیز در 
پکن ابراز امیدواری کرد که سال 2020 
سال توسعه بی‌وقفه مشارکت راهبردی 
جامع بین ایران و چین باشد. در مقابل 
سرگئی لاوروف، وزیر خارجه روسیه نیز 
در نشست خبری بعد از دیدار با ظریف 
تاکید کرد که همکاری تجاری با ایران، 

برخلاف تحریم‌ها رشد خواهد کرد.
اما نکته بسیار مهم، این است که ایران 
در گردش خود به شرق، قوی‌ترین‌ها 
را برگزیده است؛ این دو یعنی روسیه 
و چین، چنان قوی هستند که در کنار 
آمریکا و اتحادیه اروپا، چهار قدرت اول 
جهان را تشکیل می‌دهند و قدرت سایر 
کشورها در نسبتی که با این چهار قدرت 

دارند، تعریف می‌شود.

سندی دیگر از چرخش به شرق
نمونه‌ای دیگر از گردش ایران به 
سوی شرق، سفر ماه گذشته حسن 
روحانی به ژاپن است. این سفر از آن 
جهت که دومین سفر یک رئیس‌جمهور 
ایرانی به ژاپن در طول 40 سال عمر 
جمهوری اسلامی است، بسیار مورد 
توجه قرار گرفت؛ به ویژه آنکه ترامپ 
پیشتر به شینزو آبه، نخست وزیر ژاپن 

برای گفتگو با ایران ماموریت داده بود. 
بی‌تردید ژاپن از متحدان اصلی 
ایالات متحده است و ارتباطش با ایران 
نیز تابعی از همین اتحاد با آمریکا خواهد 
بود. اما سفر روحانی به ژاپن، فارغ از اینکه 
چه دستاورد و نتایجی داشته باشد، 
سندی دیگر بر چرخش دولت روحانی 
به سوی شرق و کمرنگ شدن امیدها به 
غرب است.  حال باید منتظر بود و دید که 
درخت این دیپلماسی شرقی چه باری 
خواهد داد. آیا سرنوشت این دیپلماسی 
نیز به سرنوشت دیپلماسی غربی منجر 
خواهد شد یا اینکه این نزدیکی بیش 
از پیش به قدرت‌های شرقی می‌تواند 
خلأ ناشی از خروج آمریکا از برجام را پرُ و 
ایران را در برابر پوست موزهایی که اروپا 

زیر پایش می‌اندازد، حفظ کند.
کارشناسان اما بر این باورند که 
حتی اگر ایران نتایج مورد نظر خود از 
دیپلماسی شرقی را به دست نیاورد، باز 
هم باید به تقویت روابط با همسایگان 
دور و نزدیک خود به دلیل اهمیت 

استراتژیکشان ادامه دهد.  

نگاهی به تحرکات دیپلماتیک اخیر ایران با روسیه، چین و ژاپن؛

پیگیری دیپلماسی شرقی

خبر

آفتاب طبیعت که قطعا از شرق طلوع می‌کند، اما آفتاب سیاست و اقتصاد چطور؟ با 
رزمایش بی‌سابقه دریایی با چین و روسیه در شمال دریای عمان، سفر بی‌سابقه روحانی 

به ژاپن و سفرهای دو روز گذشته ظریف به مسکو و پکن، به نظر می‌رسد دولت، می‌کوشد 
تا آفتاب توفیقات سیاسی و دیپلماتیک را نیز از شرق برآورد. 

فرمانده کل ارتش اشاره با رزمایش مقتدرانه و مشترک نیروی 
دریایی ارتش جمهوری اسلامی ایران با چین و روسیه گفت: امروز 
در باب‌المندب نیز نیروی دریایی ارتش گشت‌ها را افزایش داده 
و روز به روز نیز در ساخت قطعات مختلف نظامی از جمله دریایی 

با وضعیت موجود و تمام تحریم‌های موفق عمل کرده است.
به گزارش تسنیم، امیر سرلشکر سید عبدالرحیم موسوی، 
در ادامه بازدید از یگان‌های ارتش مستقر در استان فارس، 
توانایی‌های موجود در ارتش را بسیار بالا ارزیابی کرد و افزود: ۴۰ 
سال است که دشمن با تحریم‌های مختلف از جمله تحریم‌های 
نظامی و دفاعی سعی در شکست ایران دارد، اما امروز می‌بینیم که 
ما با اقتدار در دریا با ۲ قدرت دیگر شرق، رزمایش برگزار می‌کنیم 

که این اقتدار را بحمدالله در دیگر حوزه‌های زمینی، هوایی و 
پدافند نیز داریم. وی گفت: تمام تلاش ما برای زدودن کهنگی 
از پادگان‌ها و سایر امکان است که تاکنون اقدامات مهمی انجام 
داده‌ایم، اما ان‌شاء‌الله با توکل به توان کارکنان خدوم و اعتماد به 

وعده‌های خداوند این مهم را همچنان پیش خواهیم برد.
هیچ خطری مرزهای کشور را تهدید نمی‌کند

امیر سرلشکر موسوی عصر دیروز در دیدار با آیت‌الله دژکام، 
نماینده ولی فقیه در استان فارس و امام جمعه شیراز اظهار 
داشت:‌ امروز نیروی زمینی ارتش در مرزهای غربی و شمال غرب 
کشور با اقتدار و هوشیاری تمام از مرزهای کشور دفاع می‌کند 
و با تخصص‌های علمی و فنی از ابزارهایی بهره گرفته‌اند که اگر 

فردی روی زمین نیز راه برود متوجه شده و فاصله آن نیز قابل 
تشخیص است.

فرمانده کل ارتش با بیان اینکه امروز هیچ خطری مرزهای 
کشور را تهدید نمی‌کند و هیچ خطری نمی‌تواند از مرزها عبور 
کرده و وارد کشور شود، افزود: روز به روز در ارتش جمهوری 
اسامی ایران امید ما با حضور جوانان مومن، علاقه‌مند، ماهر 
متخصص، باهوش و باسواد بیشتر می‌شود. امیر سرلشکر موسوی 
با بیان اینکه سال‌ها در نیروی زمینی ارتش به دنبال این بودیم 
که افسران دارای چند مهارت‌ و یگان‌ها نیز چند منظوره شود، 
تصریح کرد: خوشبختانه این مهم به خوبی محقق شده و مشاهده 
می‌کنیم افسران جوان ما که هنوز مدت خدمت آنان به ۱۰ سال 

نرسیده چگونه چند مهارت مختلف از جمله پرش، حرکت با نفربر 
و چند ماموریت دیگر همزمان را انجام می‌دهند.

وی گفت: نیروی هوایی دائما حراست از آسمان 
کشور را در کنار سایر نیروهای مسلح انجام می‌دهد و 
 در کنار آن نیز پدافند هوایی ‌با حضور جوانان، ‌آسمان را 

رصد می‌کنند.

فرمانده ارتش:

گشت‌های ارتش در تنگه باب‌المندب را افزایش داده‌ایم
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پیام رئیس‌جمهور به سران کشورها 
به مناسبت سال نو میلادی

رئیس جمهور در پیامی با تبریک فرا رسیدن 
سال ۲۰۲۰ میلادی به سران کشورها، ابراز 
امیدواری کرد که در سال پیش رو، رهبران جهان 
سالی آکنده از آرامش و مهرورزی را برای همه 
انسان‌ها فراهم کنند.  به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی 
ریاست جمهوری، حسن روحانی در این پیام 
افزوده است: امیدوارم در سال پیش رو رهبران 
جهان با مساعی مشترک و به دور از یکجانبه‌گرایی 
و با به‌کارگیری اندیشه و عمل مبتنی بر عدالت و 
آزادگی، سالی آکنده از آرامش و مهرورزی را برای 
همه انسان‌ها فراهم نموده و با غلبه بر چالش‌های 
پیش روی بشر، زندگی توأم با صلح و امنیت و رفاه را 

برای ملت‌هایشان به ارمغان آورند.
    

اولین نشانه‌ عبور مردم از خاتمی، 
اصولگرایان و احمدی‌نژاد

انتخاب نوشت: در حالیکه دو هفته از ارسال 
نظرسنجی انجام شده توسط یک نهاد دانشگاهی 
برای مسئولان وشخصیت‌ها می‌گذرد، هیچ یک 
از رسانه‌های اصلاح‌طلب و اصولگرا، حاضر به انتشار 
نتایج آن نشده‌اند. در این نظرسنجی، در مورد رأی 
دادن به لیست‌های تایید شده توسط شخصیت‌های 
سیاسی، لیست اصلاح‌طلبان مورد تایید سید 
محمد خاتمی ۱۰ ونیم درصد، لیست اصولگرایان 
مورد تایید جامعتین و محمدباقر قالیباف ۱۰ 
درصد و لیست مورد تایید محمود احمدی‌نژاد 
۱۶ درصد هوادار دارند. نرخ مشارکت در انتخابات 
نیز که در آذرماه براساس اظهار شهروندان تهرانی 

پیش‌بینی شده، ۲۱ درصد است.
    

ادعای جدید ترامپ؛
ایران مسئول حمله به سفارت 

آمریکا در عراق است
دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا در پیامی 
توییتری درباره ایران مدعی شد: ایران یک 
پیمانکار آمریکایی را کشت و بسیاری دیگر را 
دچار جراحت کرد. ما قدرتمندانه پاسخ دادیم و 
همیشه این کار را خواهیم کرد. ترامپ در ادامه 
ادعاهایش ایران را مسئول ترتیب دادن حمله‌ 
به سفارت آمریکا در عراق خواند و گفت: کاملا 
مسئول دانسته خواهند شد. علاوه بر این، ما از 
عراق انتظار داریم که از نیروهایش استفاده کند 

تا از سفارت حفاظت کند و بنابراین مطلع باشد!
    

یک مقام وزارت خارجه آمریکا:
تحریم‌ها علیه ایران در سال 

۲۰۲۰ افزایش می‌یابد
به گزارش ایسنا، شبکه سی.ان.بی.سی به نقل 
از یک مقام ارشد وزارت امور خارجه آمریکا که نام 
او را فاش نکرده، اعلام کرد: تحریم‌های بیشتری 
علیه ایران در راه خواهد بود و پیش‌بینی ما این 
است که ایران دچار انزوای دیپلماتیک بیشتری 
شود. یک مقام ارشد دیگر در این وزارت‌خانه 
اعلام کرد که دولت دونالد ترامپ،‌ رئیس جمهور 
آمریکا تقریبا ۱۰۰۰ فرد و نهاد را با ارتباط‌اتی به 

»اقدامات بدخواهانه ایران« تحریم کرده است.
    

روزگاری که چپ‌ها هم می‌توانستند 
کاندیدای خبرگان شوند

محمدمهدی جعفری، نماینده مجلس اول در 
گفتگویی با »ایرناپلاس« گفت: پس‌ از رفراندوم 
12 فروردین 58، دومین انتخابات جمهوری 
اسلامی برای مجلس خبرگان و به‌ منظور تدوین 
قانون اساسی بود. آن انتخابات نیز کاملًا آزاد و 
طبیعی بود. حتی گروه‌های چپ هم می‌توانستند 
کاندیدا شوند و عده‌ای به مجلس آمدند، ولی 
رأی نیاوردند؛ چون شرط مجلس خبرگان 
تحصیلات حقوقی و اجتهاد بود. البته نه مثل 
خبرگان رهبری، ولی در مورد قانون اساسی با این 
شرط چپ‌ها کاندیدا نشدند و بیشتر روحانیون 
و حقوقدان‌ها بودند، البته غیرحقوقدان‌هایی 
هم وارد شدند که در مسائل سیاسی فعال بودند. 

    
واکنش مهاجرانی به ادعای 

حسین شریعتمداری
به گزارش خبرآنلاین، عطاءالله مهاجرانی در 
توئیتی در واکنش به ادعای حسین شریعتمداری 
در برنامه جهان‌آرا نوشت: »حسین شریعتمداری 
در گفتگو با سیما گفته»یکی از متفکران به دعوت 
مهاجرانی برای آموزش فتنه ۸۸ به ایران آمد«... 
آن متفکر هابرماس بود، سال ۱۳۸۲؟ به ایران 
آمد. سه گروه مخالف سفر هابرماس به ایران 
بودند، لابی صهیونیستی، سلطنت‌طلبان و 
مجاهدین خلق. نمی‌دانستم شریعتمداری هم 

مخالف بوده است.«

دولت روحانی از همان 
ابتدای کار حتی از جانب 

دوستان خود، همواره 
مورد انتقاد بوده که از شرق 

و متحدان بالقوه شرقی 
غافل شده و چنان به سوی 

غرب چرخیده است که 
همسایگان استراتژیک 
خود را از دست داده است

هفته‌هاست که دیگر نه 
خبری از مکرون هست، نه 

سازوکار مالی اروپا برای 
تجارت با ایران. حالا در این 
بی‌خبری از اروپا و مکرون، 

این روابط بیش از پیش 
ایران با قدرت‌های شرقی 
است که تیتر رسانه‌های 

جهان می‌شود

سخنگوی قوه قضاییه درباره آمار کشته 
شدگان حوادث آبان ماه گفت: این که گفته 
شده قوه قضائیه باید آمار کشته‌شدگان 
حوادث اخیر را اعلام کند، اشتباه است. این 
مسئولیت بر عهده شورای عالی امنیت ملی و 

دبیرخانه آن شورا است.
غلامحسین اسماعیلی در نشست خبری 
دیروز خود در خصوص آخرین وضعیت 
پرونده‌های مربوط به ناآرامی‌های آبان‌ماه 
امسال گفت: رسیدگی‌های دادسرایی انجام 
شده و از تعداد قابل توجهی رفع اتهام شده 
و برای باقی افراد کیفرخواست صادر شده 
و برخی دادگاه‌ها نیز برگزار شده است. 
همچنین ما به زودی در خصوص عوامل 
اصلی و معاندان و مرتبطان به خارج از کشور 

گزارشی ارائه خواهیم داد. وی در خصوص 
آمار رویترز در خصوص کشته‌شدگان و زمان 
اعلام آمار نهایی گفت: این سوال دو بخش 
دارد که یکی دروغ‌سازی رسانه‌های بیگانه 
است که متخصص جعل خبر هستند. به 
هیچ عنوان مطالب آنها با واقعیات انطباق 
ندارد اما اینکه گفته شده قوه قضائیه باید 
آمار را اعلام کند، نیز درست نیست و وظیفه 
اعلام وضعیت جانباختگان با شورای امنیت 
کشور است تا در این رابطه بررسی شود چرا 
که برخی جانباختگان با ساح‌هایی غیر از 
سلاح سازمانی نیروهای مسلح کشته شدند. 
همچنین از میان اغتشاشگران برخی کشته 
شدند و نتیجه این بررسی‌ها باید توسط همان 

شورا اعلام شود.

دستگیری خانواده پویا بختیاری برای 
حفظ امنیت کشور بود

سخنگوی دستگاه قضا درباره دستگیری 
خانواده پویا بختیاری معترض کشته شده 
اعتراضات آبان‌ماه، گفت: رفتار آنها باعث به 

خطر افتادن امنیت کشور و شهروندان بود.
وی افزود: در این قصه کاری به اینکه 
اینها خانواده چه کسانی هستند نداریم، 
وقتی می‌بینیم جریان ضد انقلاب به افراد و 
اشخاصی در کشور وصل می‌شود و تشویق به 
اقدامات مجرمانه می‌کند و برخی از رفتارها 
امنیت کشور و شهروندان را به مخاطره 

می‌اندازد، ما به موضوع ورود می‌کنیم.
اسماعیلی تصریح کرد: در حوزه امنیت 
وظیفه داریم که انجام وظیفه کنیم و  در این 

قصه آنچه اتفاق افتاد این بود که شورای تامین 
استان به اتفاق نظر دادند که این روند یک 
اتفاق علیه امنیت کشور است و قوه قضائیه 
نیز به نظر شورای تامین احترام گذاشت و به 

مسئله ورود کرد.
بازداشت ۳ قاضی در ارتباط با پرونده 

اکبر طبری
سخنگوی دستگاه قضا همچنین از 
دستگیری سه قاضی در رابطه با پرونده اکبر 
طبری خبر داد. به گزارش ایلنا، غلامحسین 
اسماعیلی سخنگوی قوه قضاییه در پاسخ 
به سوالی مبنی بر اینکه آیا یکی از قضات 
دادسرای کارکنان دولت و فرهنگ و رسانه 
بازداشت شده و آیا ارتباطی با پرونده اکبر 
طبری دارد، گفت: اخیرا یک نفر دیگر از 

قضات تهران در ارتباط با پرونده‌ای که اشاره 
شد بازداشت شده و آن را تایید می‌کنم.

وی افزود: در این پرونده  ۳ قاضی بازداشتی 
داریم و افراد دیگری از حوزه‌های مختلف 
دستگیر شدند و اکثر آنها بازداشت هستند 
و پرونده مراحل پایانی‌اش را در دادسرا 

می‌گذراند.
اسماعیلی اضافه کرد: در آینده نه چندان 
دور دادسرا تصمیم خود را می‌گیرد و در مورد 
تعدادی از متهمان پرونده که مجرمیت آنها 
را تشخیص بدهیم پرونده به دادگاه ارسال 

می‌شود.

سخنگوی قوه قضائیه: 

انتشار آمار کشته‌های حوادث آبان وظیفه شورای‌عالی امنیت ملی است


